

Проворов Владимир Александрович, архиепископ

Евангелическо-Лютеранская Церковь России, г. Санкт-Петербург, Россия

[pfarrer@yandex.ru](mailto:pfarrer@yandex.ru), +79278154194

Уважаемые участники конференции, мир вам!

Сегодня, в Международный день толерантности, мы обращаемся к этому понятию не просто как к светской социальной норме, но как к глубокой христианской добродетели, уходящей корнями в Евангелие. Позиция Евангелическо-Лютеранской Церкви в этом вопросе основывается на ключевых богословских принципах, данных нам в Священном Писании.

## 1. Библейский фундамент толерантности: Любовь и Смирение.

В основе христианского отношения к другому человеку лежат две заповеди, названные Христом наибольшими: «возлюби Господа Бога твоего и возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Мф. 22:37-39). Любовь к ближнему не может быть избирательной; она простирается на всех, потому что каждый человек – творение Божье, созданное по Его образу и подобию (Быт. 1:27).

Эта любовь немыслима без смирения – краеугольного камня христианской жизни. Апостол Павел наставляет: «Ничего не делайте по любопрению или по тщеславию, но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя» (Фил. 2:3). Именно смирение становится духовным антидотом против яда превосходства и исключительности.

## 2. Опасность убежденности в исключительности: Диагноз греха

Когда мы говорим об опасности убежденности в исключительности – будь то исключительность личности, пути, народа, страны или убеждений – мы

говорим о проявлении греха, который в библейской традиции носит имя гордыни.

- Исключительность личности ведет к эгоцентризму, когда человек ставит себя в центр мироздания, забывая, что «все мы предстанем на суд Христов» (Рим. 14:10).
- Исключительность своего пути порождает фанатизм и нетерпимость к инакомыслию, закрывая сердце для диалога. Мы призваны быть «солью земли» и «светом миру» (Мф. 5:13-14), но свет не ослепляет, а указывает путь.
- Исключительность страны или народа является основой для национализма и ксенофобии, которые отрицают тот факт, что от одной крови Бог произвел весь род человеческий для обитания по всему лицу земли (Деян. 17:26). Во Христе «нет ни Еллина, ни Иudeя... варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос» (Кол. 3:11).
- Исключительность убеждений, даже религиозных, превращает веру из живых отношений с Богом в идеологию, оправдывающую разделение и вражду. Мы исповедуем, что спасение – только во Христе, но это не дает нам права судить тех, кто еще не пришел к этой вере. Христианское служение – свидетельствовать, а не осуждать.

История, в том числе и история христианских народов, увы, полна трагических примеров, к чему приводит такая «исключительность»: религиозные войны, гонения, дискриминация. Это прямое отрицание духа Христова, Который пришел не для того, чтобы «осудить мир, но чтобы мир спасен был через Него» (Ин. 3:17).

### 3. Лютеранское богословие: Оправдание верой как основа терпимости

Ключевой принцип Реформации – «оправдание верой по благодати» – имеет прямое отношение к теме толерантности. Мы признаем, что никто из нас не может спастись своими заслугами, своей «исключительной» праведностью или правильностью. Мы все равно нуждаемся в благодати Божьей, дарованной нам даром, через веру в Иисуса Христа (Еф. 2:8-9).

Это осознание должно радикально изменить наше отношение к другим. Если я спасен не своими достоинствами, то по какому праву я могу требовать их от другого? Это ставит нас всех на один уровень – уровень нуждающихся в милости. Перед крестом Христовым все человеческие амбиции превосходства рассыпаются в прах.

#### 4. Толерантность – это не безразличие, а деятельная любовь

Важно подчеркнуть, что христианская толерантность – это не релятивизм, не безразличие к истине и не согласие с любым мнением. Мы твердо стоим на исповедании Христа как Господа и Спасителя. Однако эта твердость в основном должна сочетаться с любовью и уважением к человеку, который пока не разделяет нашей веры или имеет иные взгляды в жизненных вопросах.

Терпимость по-христиански – это активная позиция. Это готовность выслушать, понять, простить, послужить, вступиться за слабого и притесняемого. Это следование примеру Христа, Который общался с самарянами, мытарями и грешниками, ломая стереотипы Своего времени.

#### Заключение

Дорогие братья и сестры! В многонациональном и многоконфессиональном контексте наших стран – России и Узбекистана – свидетельство христианской толерантности приобретает особую актуальность. Мы призваны быть мостами понимания, а не стенами разделения.

Для христиан важным ориентиром в жизни являются слова апостола Петра: «Будьте все единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосерды, дружелюбны, смиренномудры; не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, зная, что вы к тому призваны, чтобы наследовать благословение» (1 Пет. 3:8-9).

Да поможет нам Господь, в Своем милосердии терпящий и безгранично любящий нас, стяжать дух подлинной любви, в которой смирение перед Богом рождает уважение ко всему Его творению и всем, созданным по Его образу и подобию.